

# НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 77 (6883) СУББОТА, 29 июня 1991 года Цена 5 коп.

За прочную кормовую базу

## Вселяет уверенность

Много лет трудится на поливных участках колхоза имени Фрунзе Мухамедьяр Хамитович Бактыбаев. Есть у него парник — Айдар Нуритдинович Юлдашбаев. Как и в прошлом году, на этом месте засеяна кормовая свекла. «Если в прошлом году дожди помешали полностью убрать богатый урожай, — говорит Мухамедьяр Хамитович, — то нынче беспокоит плохая вежливость

семян свеклы». Тем не менее, М. Х. Бактыбаев с оптимизмом рассматривает возможности поливных агрегатов, верит, что в засушливую и жаркую пору этого года с помощью поливных участков можно существенно укрепить кормовую базу хозяйства.

НА СНИМКЕ: М. Х. Бактыбаев на своем рабочем месте; агрегаты за работой. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## Пора бить тревогу

27 июня текущего года в зале заседаний райсовета состоялось селекционное совещание с руководителями сельскохозяйственных предприятий и их специалистами.

С тревожной информацией о надвигающейся засухе на республику, низких темпах заготовок кормов, разхолаживающей обстановке в подготовке к уборке урожая выступил министр сельского хозяйства и продовольствия Башкирской ССР И. А. Габитов.

Вел селекционное совещание председатель Со-

вета Министр БССР М. П. Миргалимов.

Были заслушаны руководители ряда районов республики, о положении дел в сложившейся обстановке на местах.

При завершении селекционного совещания состоялся предметный разговор о ходе дел в хозяйствах нашего района.

Перед собравшимися выступили руководители инженерно-агрономической службы района.

Вел совещание и выступил на нем председатель районного Совета народных депутатов М. Х.

Шагиев.

Особую остроту вызывают ныне проблемы кормозаготовок и подготовки к зимовке. Засуха уже делает свое черное дело. Горит посевы, пастбища, становятся под вид вытоптанного футбольного поля. И в этих условиях в некоторых местах царит благодущие, неразворотливости, неорганизованности. Тревогу следует бить повсеместно. И чем раньше будет организовано население на задействование всех возможностей для накопления кормов, тем успешней будут преодолены превратности природы.

## Пары — аккумулятор силы

Легко ли содержать паровые поля в надлежащем виде, чтобы они год отдыхали, набирались жизненной силы, а в будущем году дали весомую прибавку урожая? Оказывается, не так-то просто, когда не хватает механизаторских

рук, когда необходимо отремонтировать животноводческие помещения, готовиться к новой зимовке, кроме того, пора и комбайны ставить на линию готовности к уборочной страде, запастись сеном и т. д. Не убывает

трудностей у руководителей и совхоза «Бузавлякский», но здесь, все-таки, сумели максимално — всего до 20 пахотных и культиваторных агрегатов и в короткие сроки привести пары в порядок. В Самарском отделении работало 9 механизаторов,

Животноводство: заботы и тревоги

## Достойный пример

В эти дни ударно трудятся члены кооператива «Назаргул». В июне месяце животноводы на откорме добились среднесуточного привеса в 832 грамма на каждую голову крупного рогатого скота. А Ильдар Яраткулов и Салават Шарипов добились получения среднесуточного привеса животных по 961 грамм.

В июне этого года в хозяйстве доярки надеваются от каждой коровы ежедневно по 14 кг молока. Хасана Тлягулова, Бибинур Сайфуллина добились надоев от каж-

дой коровы по 16—16,5 кг молока.

Члены кооператива с энтузиазмом взялись за создание прочной кормовой базы животноводческой отрасли. На сегодня заготовлено 50 процентов высококачественного сена к потребности хозяйства. Такой вот достойный пример для животноводов показывают в недавно организованном кооперативе.

З. ХАЛИЛОВ,  
главный зоотехник  
района.

## Наглядность — не самоцель

Бюро Хайбуллинского райкома КП РСФСР на своем заседании 25 июня 1991 года рассмотрело вопрос «О состоянии наглядной агитации в колхозах имени Салавата и «Красный доброволец».

На прошлом пленуме райкома КП РСФСР критиковалась партийная организация колхоза «Красный доброволец» за слабое развитие наглядной агитации. Времени прошло немало, но сдвигов в этом деле здесь не наблюдается. То, что было создано лет пять назад, уже морально и физически устарело. Так, неприглядно смотрится стенд «Колхоз в двенадцатой пятилетке», что расположен перед зданием правления колхоза. Пустует и рядом находящийся комплекс по обеспечению гласности социалистического соревнования среди труженников колхоза.

В цехах, на улице, по месту жительства, у сельских домов культуры отсутствует наглядная агитация, она не включена в трудовую, общественную, бытовую практику. Совершенно забыты оперативность и злободневность. Некоторые лозунги призывают к выполнению решений XXVII съезда КПСС.

Содержание материалов наглядной агитации, имеющиеся сейчас в бригадах, составляют вопросы внутренней и внешней политики, но она уже не несет в массы информацию о современных политических событиях, о социалистическом соревновании, не пропагандирует опыт новаторов.

В распоряжении наглядной агитации есть богатый набор разнообразных художественно-образительных средств. Но в колхозе «Красный доброволец» он не используется.

Стенд, что находится на горе, по шоссе в с. Акъяр, разукруплен, часть выгорает на солнце. Доска почета и

другие портретные галереи отсутствуют, ибо убраны, а решение правления колхоза о занесении фото колхозников на Доску почета еще не выполнено. Флаг трудовой славы не поднимается.

Не приходится говорить в этой связи о витринах, панно, фотогазетах, альбомах трудовой славы.

Отсутствие наглядной агитации в колхозе «Красный доброволец» (г. Турушев И. А.) свя-

зано и с тем, что здесь не создан методический совет по наглядной агитации, который бы мог организовать перспективное и тематическое планирование, просмотр и утверждение эскизов оформления.

Определенную работу по улучшению наглядной агитации на территории хозяйства проделал партком и правление колхоза имени Салавата.

В течение зимнего периода регулярно выпускались «Молнии», «Боевые листки», подводились итоги социалистического соревнования, выполнялись планы, работали красные уголки в Галиахметовской, Акназаровской бригадах. Проводится некоторая работа по оформлению наглядной агитации в сельском доме культуры в с. Галиахметово.

Заключен договор на строительство вездной арки, которая будет построена в течение этого года.

Как и в колхозе «Красный доброволец» здесь испытывают трудности с приобретением красок, фанеры, жести и других материалов. Очень мало в хозяйстве политических лозунгов.

Исходя из вышесказанного бюро райкома КП РСФСР предложило партийным комитетам колхозов «Красный доброволец» и имени Салавата обсудить вопросы развития наглядной агитации на своих заседаниях и наметить планы по улучшению состояния дел.

Учитывая отсутствие оперативности, выразительности и эффективности различных форм наглядности создать в

## В райкоме КП РСФСР

методического совета нет. План разработки по наглядной агитации отсутствует.

Исходя из имеющихся возможностей рекомендовать коммунистам председателям колхозов «Красный доброволец» и имени Салавата т.т. Б.Г. Павлову и Ш. А. Крымгужину принять меры по обновлению наглядности, расположенной перед зданиями правлений колхозов, и установки вездных арок.

Партийным комитетам хозяйств (г. т. И. А. Турушеву, Х. У. Абдуллину) своевременно реагировать на важнейшие события в стране и давать людям оперативную информацию через средства наглядной агитации.

Парткомам совместно с правлениями, профкомом колхозов определить лучших людей хозяйств, поместить их фото на Доску почета, организовать регулярный подъем флага.

Парткомам хозяйств произвести ревизию имеющейся наглядной агитации, заменить устаревшие плакаты, лозунги, панно на новые — оперативные, злободневные.

## Полезный конкурс

года подобного конкурса техник-осеменатор из совхоза «Хайбуллинский» А. К. Файзуллин поднял флаг трудовой славы.

Соревнование прошло в три этапа. В первом необходимо было подготовить коров к осеменению. На это отводилось 10 минут. Во втором этапе предусматривалась работа в лаборатории и осеменение коров. Предельное время 40 минут. Третий этап — проверка теоретических знаний, учет и отчетность на пункте осе-

ственного осеменения.

В упорной борьбе, набрав наибольшее количество баллов, первое место занял осеменатор Татыр-Узякского отделения совхоза «Акъярский» Владимир Иванович Ростов. Ему и было присвоено звание чемпиона. Второе место досталось Фариту Баймурзовичу Байгуссарову из колхоза имени Фрунзе и третье место прошлогоднему чемпиону А. К. Файзуллину из совхоза «Хайбуллинский».

Р. КАРИМОВ.

## РАДИ ПОБЕДЫ

В последнее время из почты, поступающей к нам в редакцию, частенько приходится выделять письма, повествующие о страшных и незабываемых годах войны, о наших земляках, до конца выполнивших свой долг по защите Отечества. Но из части этих корреспонденций стало выделяться еще одно направление, что послужило нам основанием для открытия новой рубрики. Тема, о которой пишут наши читатели, касается простых труженников села, вернее, женщин и девушек-подростков, в годы войны взваливших на свои слабые плечи непомерное бремя работы. Мы просим общественных корреспондентов, юнкоров, самих ветеранов труда поделиться на страницах газеты воспоминаниями, рассказать о работе трактористок, комбайнеров, шоферов. Пусть наша молодежь узнает о беззаветном труде женщин.

К счастью, не рвались на хайбуллинской земле снаряды, не были тревожные сирены, раздирающие душу и не падали люди, скошенные пулями. Но до сих пор слышат голос войны те, кто падал на козловых полях от невыносимой тяжести и поднимался вновь, из последних сил докашивал, домочлачивал выращенный урожай, не видя при этом в своем доме ни кусочка хлеба — хлеб был нужен фронту. Их обошла любовь и девичья счастливая судьба — это им надо отдать сегодня дань глубокого уважения. Ведь, благодаря им был накормлен фронт.

Да, так они и жили пятнадцати — шестнадцатилетние девочки военного времени. Тракторист, комбайнер — эти профессии считаются сугубо мужскими, но именно мужскую работу пришлось выполнять девочкам-подросткам в годы военного лихолетья. Живут сейчас бывшие комбайнерки и трактористки в разных местах. Разные эти женщины и по характеру, и по судьбе. Но в то время судьба их была до боли похожа — ускоренные кур-

сы, работа на тракторах ЧТЗ и ХТЗ, комбайнах «Коммунар» и «Сталинец». Условия работы были тяжелейшие. Молодиль и зима. Сначала прокладывали арочную путь к занесенным в чужую деревню. Ох и боялась Полина, ох и волновалась. До февраля 1944 года водила она свой «Коммунар». Немало здоровья отняла у ней и ее штурвальная Таня Стеклова неспешная работа. С комбайном распрощалась, за овцами ухаживать пошла. Доярка понадобилась, Полину туда направили: работающая, аккуратная девушка справится. И справлялась. Какую только работу не испытали ее руки: и уборщицей была, и скривовала, и овец стригла. Много позже в Бурбай переехала и тут хорошую славу за собой закрепляла.

Каких только испытаний не подбрасывала ей судьба: совсем молоденькой овдовела, осталась на руках две маленькие

### О женщинах слово

дочки. На ноги ставила их уже со вторым мужем. Все трое ее детей (от второго брака родила сына), вышли в люди. До конца выполнила Полина Андреевна и свой дочерний долг. Осел ее старый отец — бывший солдат революции, участвовавший в штурме Зимнего дворца и лично встречавшийся с Лениным, — и она до последних дней ухаживала за ним.

Пройдя такой тяжелый жизненный путь, Полина Андреевна не растеряла своей доброты и аккуратности. Дом ее отличается уютом. Идут туда дети и внуки, радуют сердце бабушки. Только вот война неизгладимый след оставила: здоровье-то уж подорвано.

Ангелина ХРАМОВА, общественный корреспондент.

Ангелина ХРАМОВА, общественный корреспондент.

Ангелина ХРАМОВА, общественный корреспондент.

ВОСЬМОГО июня текущего года в районном доме культуры состоялась встреча членов совета общества «Аманат» с председателем Башкирского республиканского центра «Урал» М. М. Кульшариповым и членом президиума этой организации Д. А. Сагитовым.

Председатель общества «Аманат» в своей подробной информации рассказал о проделанной работе, нерешенных проблемах и задачах организации на будущее. М. М. Кульшарипов и Д. А. Сагитов проинформировали о деятельности центра «Урал» по завоеванию суверенитета в Башкортостане, продолжающейся зависимости предприятий, заводов от центра, что не позволяет в полной мере использовать богатства республики в интересах населения всего, что создается и добывается на его территории, отметил М. М. Кульшарипов, то в Актыре саманные дома, в которых продолжают ютиться многие жители, давно изжили бы себя. Говорилось о необходимости иметь Президента своей республики (Башкортостана), о проведении совместной работы с другими общественными организациями за суверенитет, о родном языке, национальной культуре, удовлетворяющей духовные потребности, истории башкирского народа, о проявлении заботы о местных кадрах и специалистах, об их учебе в высших учебных заведениях и росте. По этим и другим вопросам руководитель центра «Урал» поделился своими мыслями. На встрече говорилось об озабоченности центра «Урал» с встречающимися трудностями в работе общества «Аманат». Вдова участ-

## Состоялась встреча

ника войны М. Сагитбаева и ветеран труда С. Кунсувакова из села Актыр, выступая, рассказали о бедственной их жизни, о нежелании помочь им в их просьбах и нуждах со стороны должностных лиц и отсутствию элементарного внимания к пожилым и больным. С. Кунсувакова со слезами на глазах говорила, что муж прикован к постели, дом прогнил, нет даже сарая для единственной коровы и на ее обращения по этим вопросам никто не реагирует. Ветеран труда, Г. Идельбаев — член совета «Аманат», с болью говорил, что фактически в районе нет газеты на башкирском языке, а выходящая дублирует не может удовлетворять колхозных жителей. О восстановлении преподавания на родном языке в Степновской средней школе, которое было ликвидировано в 1964 году, несмотря на то, что там из 200 домов только в 13-ти живут люди других национальностей, до сих пор идут только разговоры. Поэтому, особенно молодежь не знает свой родной язык, свою национальную культуру, историю своего народа. Из 149-ти экземпляров, получаемой в селе районной газеты, только 29 выписано на башкирском языке. Говорил, что требуются молодые кадры. За период существования района 19 первых секретарей райкома партии назначались со стороны по команде сверху. Поэтому, не случайно местные кадры не растут. В. Аллагулов, М. Бухарбаева, Н. Тукбаева, Р. Халилова, А. Байгускаров внесли предложения организации предпринять меры, по устранению недостатков в кадровой политике, противодействия молодежи.

В своих выступлениях, говоря об имеющихся трудностях в работе по защите национальной культуры, родного языка, истории, вопросах роста местных кадров внесены конкретные предложения по улучшению работы общества «Аманат».

Председатель башкирского общества «Пантюр» города Гая, где проживают более двух тысяч башкир, рассказал о проводимой их организацией работе. Он выразил благодарность правлению общества «Аманат» за помощь в организации общества «Пантюр», кроме этого, попросил оказать содействие в приобретении национальной литературы для художественной самодеятельности и обучения участников.

В принятом решении одобрена деятельность центра «Урал» по защите суверенитета Башкортостана. Во исполнение закона РСФСР «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» внесено предложение районному Совету народных депутатов не игнорировать инициативу первого зачинателя, выходя из деревни Утарбаево Сайфуллы Турмтаева, принявшего решение об открытии в бывшей деревне фермерского хозяйства. Он почти целый год не может найти поддержки.

Одобрены предложения выступающих о создании межрайонной региональной башкирской организации «Заураль», объединив районные и городские общества для проведения совместной работы по возрождению национальной культуры. Участники собрания выразили М. М. Кульшарипову благодарность за состоявшийся открытый разговор по набравшим вопросам.

М. МУХАМЕТОВ.

## Горько и обидно

Некоторое время назад жители Актыра, да и не только, приобретали с рук у частников небольшой пучок рассады помидоров за 3—5 рублей. Дороговато, но брали. Начего тут не поделаешь, когда с ценами в госторговле творится невообразимая кавардак. В городах и не такие цены встречаются. Ранний зеленый лук никто и не искал — в магазинах этот целебный продукт — большая редкость. Да к тому же при наших-то проблемах отсутствия этого лука, из которого любая хозяйка с удовольствием испекла бы для своих домочадцев пирожки, да с добавкой в начинку яиц, которых девать стало некуда, не очень-то и обеспокоило жителей районного центра.

К сожалению, в это же время заведующий подсобным хозяйством ОРСа Бурбайевского рудоуправления ломал го-



лову — куда же деть зеленый лук, выращенный заботливыми руками Василия Атановой, Насихи Муталовой, Галии Юлдашбаевой и Рафили Узбековой. Оказавшись ОРС отказался от лука и остался он стоять на корню, терять свои питательные свойства — теперь только на корм птице.

Отличную рассаду помидоров вырастила эта же бригада растениеводов. Что крепче — посадили в открытый грунт,

а послабее остались. Не одна сотня.

Работники подсобного хозяйства объяснили, что могли бы организовать продажу и зеленого лука, и оставшейся рассады в населенных пунктах по доступным ценам, лишь бы труд рабочих не пропадал даром, но нет машины. А без нее как без рук.

Очень трудоемкая работа в подсобном хозяйстве и, пожалуй, эта одна из причин того, что сюда не идут работать.

В той же бригаде овощеводов должны работать 9—10 человек — сейчас четверо. Стимулирование их труда через оплату — тема особого разговора, а сейчас просто хотелось выразить свое огорчение, обиду, что трудом людей не сумели распорядиться так, как нужно.

НА СНИМКЕ: прекрасную рассаду капусты вырастили растениеводы. Не постигла бы и ее участь лука... Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Поздравляем!

нашу любимую маму, бабушку, жену Асылыку Зайнагабдиновну ИСХАКОВУ из с. Бакаловка с 60-летием.

Искренне желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, радости и семейного благополучия. Муж, дочери, сыновья, снени, зятья, внуки, внучки.

с.с. Актыр, Бакаловка, Сосновка (Баймакский район), и Ильяна-Поляна (Благовещенский район).

нашу уважаемую Клару Мухамедьяновну РЯМОВУ с 40-летием.

Пусть этот юбилей придет ей много новых сил и энергии, желаем семейных радостей, крепкого здоровья и больших жизненных удач. Коллектив бухгалтерии колхоза им. Ленина.

Утеряно удостоверение водителя АБЭ № 520910, выданное на имя Юнусова Р. Х. Юлдыбаевским СПТУ-80, считать недействительным.

Актырскому молочному заводу срочно требуется на постоянную работу шофер на автомашину ГАЗ-53.

Обращаться по телефону 2-13-85 или 2-11-85. Можно лично с 8 до 17 часов ежедневно.

Меню новый мотоцикл «Урал» на легковой автомобиль по договоренности.

Гайский район, п. Пришла, ул. Уральская, дом 11.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА, Печатали С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР, село Актыр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.